

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ABONOS Y ESCALAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NÚM. 17,729—DOMINGO 16 DE MARZO 1919

Edición de la capital

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA, 7 y 9

POLITICA

La domesticidad herida

El día fausto en que Valencia haya desprendido el limo petrificado y pestilente que la recubre como un caparazón de ignominia, ostentará tres vestigios epidémicos de las llagas profundas que con mayor eficacia han ido debilitando su categoría nacional. El caciquismo, el flamenquismo y el provincianismo, temor de aparcarse por encima—perdurarán en un menguante forzoso. Y de las tres rosetas purpurinas, la más rechacada al aniquilamiento, será la que simbolice el provincianismo, por las otras dos representan pecados de ignorancia con significación pasiva, pero ésta es—frente al valencianismo—una exaltación nutrida por la pedantería.

Cuando Maragall establecía en un Elogio las relaciones que en la mecánica social hay establecidas entre el pueblo y las aristocracias, dijo a uno y a otras: "Plegats veniu de la terra; plegats formen el poble estorsant-se per la altura". Y por virtud de una clara parábola convirtió al pueblo en "herba excessiva" y a las individualidades providas en "roble" eminentes. Buscando nuevas similitudes es oportuno decir que el conjunto de seres (digamos la palabra) *coens*, es equivalente a la vegetación roedora y estéril que dificulta el crecimiento de las plantas que la circundan.

Oh, señoritos peripatéticos, que habéis caído, adoráis a Belmonte y os reis de Tórtola Valencia! ¡Oh, proyectos caballeros, reproducidos uniformemente del *Senyor Esteve* rusofóbico, lectores de "El Imparcial" y doloridos románticamente por la llama crepitante del patriotismo! ¡Oh, jóvenes horteras rampantes, que soportáis durante siete días la ordinarioz de la tienda, pero que el domingo perpetuáis graciosamente las glorias del idioma castellano, mientras esperáis la clarinería emocionante que os llame para integrar una Liga Patriótica! ¡Oh literatos nacidos en cualquier calle del barrio del Carmen, que dibujáis primorosamente las aventuras de *Luci*, la que en la *Bombi*, por cuestión de *candonga*, rió con la *Sole de Tiburcio*! ¡Oh, estudiantes que lucháis estrechamente para estudiar lo menos posible hasta que pasen los años necesarios para obtener el título suficiente para sustentar una vida burocrática! La vaciedad de vuestro caletre—estupendamente ideológico—nunca os impedirá a rechazar con pasión ninguna política candente por opuesta que sea a vuestras "creencias"; pero tratándose de valencianismo las perspectivas varían radicalmente con una rara espontaneidad. Se trata de algo que afecta a la íntima disposición de vuestra idiosincrasia, pueste que trae adherido el entronizamiento de la cursilería. (Ved la base 5.ª de la *Declaración Valencianista*), y la compleja afirmación—no cívica o provechosa—de un problema de incuestionable altura la dejáis reducida a un ridículo comino de elegancia o adocenamiento, apoyándoos en los deleznablez tópicos que recojis sin aquilatar su valor, pero con la seguridad de que no están a vuestro alcance los sustentáculos de calidad más apreciable. Conviene, no obstante, que tengáis presente como van enlazados los tópicos y la vaciedad de quien los usa. Yo por mi parte, en ciertas apelaciones a la universalidad vaga y amena, procuraré ver, al trasluz, una pequeña vanidad doméstica.

F. ALMELA VIVES.

OPINION CIENTIFICA

PSICOLOGIA DEL JUGADOR

Interesantes resultan las campañas que con singular tesón sostiene LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA en aras del bien público; y como su fin es altamente altruista, nos permitiremos aportar nuestra modesta opinión a tan importante labor, procurando que los lectores puedan formar un juicio exacto sobre la importancia social del juego, para lo cual damos a conocer nuestro trabajo sobre

La Psicología del jugador de azar y de envite.

En el programa de conferencias, que pensamos dar en el extranjero, figura, entre varias, la "Anormalidad mental en su aspecto económico. Los avaros, los prodigos y los jugadores". De éstos, pues, vamos a ocuparnos, y de aquel trabajo sacamos los datos para formar el presente artículo.

Im *plurimum*, podemos afirmar que el jugador, es un anormal, es decir, de defectuosa organización cerebral, en virtud de la cual, su excesivo egoísmo, o la vanidad, o la falta de tono emotivo, le impulsa al juego, para obtener ventajas económicas, con el menor esfuerzo; o aparecer pomposamente adinerado; o gozar de la emoción de la incertidumbre del azar.

La mayoría de los jugadores ofrecen estigmas físicos y psíquicos, que corroboran y justifican el ser considerados como anormales.

Ahora bien; su anormalidad mental, esto es su *pequeña* enfermedad mental, no hay que confundirla con la demencia ni la locura que son estados mentales, de mayor intensidad y diferente evolución clínica.

Hemos también de hacer la siguiente aclaración: así como todos los que usan el alcohol, no puede llamarseles alcohólicos, idénticamente, no todos los jugadores son anormales, pero sin temor a equivocarnos, podemos afirmar como resultado de nuestras estadísticas confeccionadas, con personas de todas las clases sociales, y por lo tanto concurrentes a todas las casas de juego, que el 80 por 100 de los jugadores son anormales, correspondiendo el 20 por 100 restante, a personas equilibradas, que juegan por mero pasatiempo, y con tal poder reflexivo, que ni aventuran grandes sumas, ni buscan el desquite tan fustoso para el jugador.

Para esta exigua minoría de jugadores de azar y envite, puede prestar alguna ventaja la prohibición del juego; pues ésta la aceptan con resignación o indiferencia, y con ello se impide que en un momento dado su salud mental se resienta, aunque sea pasajeramente, y guiados por su acción al juego, sufran un desastre económico por fallarles la reflexión habitual, debilitada momentáneamente por cualquier causa.

Mas para la inmensa mayoría de los jugadores, es una utopía pretender prohibir el juego, pues éste para ellos es un obsesión, y continuarán jugando, sino con cartas y ruletas, con insectos o aprovechando las mil circunstancias del azar, que rodean nuestra vida.

Se dirá que entonces el juego no tiene ventajas para el banquero pero éstas las conseguirá el más perspicaz, que conozca mayor número de las infinitas pequeñas causas que constituyen el azar; pues no cabe duda que éste tiene sus leyes, que le rigen lo que ocurre es que por hoy nos son desconocidas.

La influencia que el juego tiene sobre la personalidad psíquica de los jugadores, se explica en la inmensa mayoría de los casos, por la debilidad

mental que padecen, la que nos dá a conocer, como un jugador pierde una cantidad, y el dolor que le provoca la pérdida se refiere sólo a la adversidad de la jugada, no a la falta de ropas y alimentos para sí y sus hijos, que de la mala jugada puede derivarse. Lo que supone una debilidad mental, con su debilitación de juicio, que según nuestras investigaciones corresponden a neurastenias, pequeña epilepsia, pseudo histeria, ciclotimia, ligeros grados de déficit mental congénito, psicostenias simples o iniciales de procesos paranoicos, parafíticos, de Magnan, etc.

El jugador histerico, psicosténico o con equivalentes comiciales, es tanteista.

Los que juegan por la emoción del azar son neurasténicos y ciclotímicos.

Y los jugadores por vanidad que hemos observado en menor número, clínicamente eran psicosténicos o con síntomas iniciales de paranoia y déficit mental congénito en grados ligeros.

Hemos tenido ocasión de estudiar casos notables; así, un jugador asíduo, concurrente a una gran casa de juego, que su obsesión por el juego le sostenía la ciclotimia que padecía, durante la fase de depresión jugaba sin cálculo, buscando la acción tónica de la incertidumbre; en cambio, en la fase de excitación ponía la postura y se retiraba, aconsejando a la damita que le acompañaba retirarse el importe del premio.

Otro jugador es tanteista habitualmente, pero cuando atraviesa la pequeña crisis comicial que padece, se hace tenaz en un número, aunque pierda.

De manera que hasta la forma de jugar depende en un mismo individuo, de su estado mental. Crear inútil insistir que se puede ser anormal y ser corriente en sociedad, menos en la obsesión y obsesiones que dominan al individuo.

Con lo expuesto podemos ya explicarnos cómo la mayoría de los jugadores, comprendiendo perfectamente que el azar es inseguro, porque las leyes a que obedece son demasadas, tapar para el sabio, como para el ignorante, aunque más para este último, a pesar de ello, uno y otro, por pasión al azar, se dedican al juego sin poderse sustraer por su debilidad mental a las insensateces propias del mismo.

Como muy bien dice Reisser en su obra *Glücksspieler* y H. Worme en su libro "Hazardplay" y repetido por Louis Bachelier, "el juego es el que permite formarse una idea más clara del azar, y lo que más desarrolla el cálculo de probabilidades y el general". Los jugadores, como su debilidad mental es en grados ligeros, no les impide hacer bien el cálculo, refiriendo el número de casos favorables de la ganancia, al número de casos posibles; muchos no ignoran que dicho cálculo de probabilidades es exacto matemáticamente, pero en la práctica resulta inexacto, porque existen leyes físicas que se oponen a la simetría, igualdad, etc. de las piezas del mecanismo puesto en acción para el juego. A pesar de ello, juegan porque su egoísmo, pasión o vanidad puede más que el juicio práctico de la vida.

Los juegos, científicamente, pueden llamarse ventajosos, desventajosos o equitativos, según que se gane, se pierda o se quede en paz al final de las partidas, lo cual depende según que la esperanza matemática resulte positiva, negativa o neutra.

En los juegos de Casinos siempre existe una ventaja mayor o menor para el banquero, la cual, por débil que sea, hace cambiar el resultado del juego a la larga.

Si, pues, todo esto es conocido por los jugadores, debemos evitar los desastres del juego no combatiendo a éste, sino a la anormalidad mental, causa de que los jugadores tengan tan desagradable fin, por medio de intensa higiene pública y privada, y siendo imposible prohibir el juego por las razones que al principio expusimos, creemos que lo que debe hacerse es reglamentar el juego, si se quiere, con el mismo rigor de indumentaria, residencia y profesión que en Montecarlo, aunque nuestra ciudad, de mejor clima que aquella, pero de menor población flotante, sería limitadísimo entonces.

Sobre la ruina de los jugadores, sus ilusiones y la explotación del juego, no nos extendemos por constituir materia de otro artículo o conferencia científica.

Terminamos, pues, manifestando que si el juego produce desoladores efectos en el individuo y en la familia se debe a la anormalidad mental, siendo el juego una causa ocasional, pero no esencial o fundamental, ya que el anormal, por ser extremista en sus cálculos, puede aruinarse hasta en negocios lícitos, incurbiendo a las autoridades combatir la anormalidad mental, haciendo cumplir las leyes sanitarias y reglamentando el juego.

DR. JESUS MARIN.

SOCIOLOGIA

Organización de la clase media

A todos los dependientes de comercio.

No os fijéis en quién es el que responde a la abstracción de "Varios empleados de banca", inserta en la prensa diaria; es un empleado como vosotros, y como muchos o casi todos de vosotros, a parte de los ejercicios matemáticos en el despacho, obligado en el hogar a realizar aleaciones y combinaciones de números para ver si consigues que dos y dos sean cinco pesetas; pues no se comprende cómo se ha de vivir, si hace cuatro años ganabas el mismo sueldo, y ahora, con los mismos ingresos, ¿es posible hacer frente a mayor número de gastos? ¿Cómo no causa pena tener que estar litigando con las mujeres para que te ayuden a llevar la contabilidad doméstica hasta el extremo de que ellas, dominando a la perfección el arte de contar, con objeto de que, aunque sea a costa del estómago, tengas que llegar al fin del mes con un haber ridículo, que cualquier casa extranjera se pasaría al ven en qué forma tan misera es correspondido un trabajo tan intensivo y de tanta responsabilidad como es la del empleado de escritorio?

Es preciso secundar las iniciativas de "Varios empleados de banca"; es preciso que levantemos la voz, para que sepan los principales, que miran con distracción la situación precaria del que con él comparte las vicisitudes y satisfacciones que reportan sus negocios; es preciso que mediten imparcial y serenamente que, unos más y otros menos, entre todos, porque desde el principal al último peón, todos trabajan para aumentar el capital del primero, y mientras en cuatro años hay quien lo ha multiplicado, el empleado de escritorio, que tiene energías para defender los asuntos de sus jefes, por su ilustración, por su delicadeza, por la excesiva prudencia y por dejarlo siempre a su espontaneidad, jamás hace la más pequeña stiplicia en demanda de haber, y hoy se encuentra apuradísimo.

Con esto respondo a "Varios empleados de banca"; que hagan todos, pequeños, altos, bajos, estén donde estén, sean quienes sean, lo mismo, con actos; como un número incalculable en Valencia; hagamos resaltar nuestra personalidad, dejemos oír nuestra voz, y aunque personalmente no nos conozcamos, no importa; formemos masa común y estemos fuerza renovadora de rutinas ajenas; si la vida encarecida nos acosa, y vemos también que el elemento obrero de todos los demás ramos hace valer sus derechos, ¿no os causa admiración y no sentís dolor ver que nuestra clase parece un cuerpo inerte e inanimado? ¿Queréis que empecemos por reunirnos en una Asamblea?

Un oficinista.

Las fallas

El jurado

El jurado que ha de conceder los premios a los mejores fallas lo formarán los señores Culla, Carreres, Juan, Coscollá, Peris Forés, Belveser, Palau, Cebrián y nuestro compañero de Redacción Joaquín J. Thous

Nueva platería

Anoche abrió sus puertas al público el nuevo establecimiento de platería que nuestro particular amigo don Benjamín Gallent acaba de instalar en la calle del Miguelete, número 3, de nuestra ciudad.

Con sencillez y elegancia y haciendo gala de su buen gusto, presenta el señor Gallent al público su nueva casa, no habiendo omitido detalle alguno en su instalación, exhibiendo en sus escaparates y vitrinas primorosas y artísticas joyas que acreditan su buen nombre si éste no estuviese lo suficientemente cimentado.

Habiendo con el señor Gallent de sus propósitos, nos manifestó que se proponía realizar una labor fecunda en su arte, especialmente en los encargos, así como también una atención preferente a la compra y venta de toda clase de alhajas.

Felicitamos sinceramente al señor Gallent, y le auguramos un éxito en su nueva tienda.

"Harmoniola"

Ultimo y maravilloso invento artístico-musical

Pequeña orquesta adaptable a todos los PIANOS automáticos y corrientes, con varios registros de expresión.

Venta exclusiva: ANGELUS-PIANO Calle Pintor Serolla, 27

COMENTARIOS FIAMBRES

VERDOLAGA, EXPOSITOR

El primer paso público que todo joven artista dá en su carrera es la Exposición.

Un pintorcete siempre está en la tentación si no se *lansa* al público en una Exposición en un salón decentito y con todo el aparato que tan interesante acto requiere.

La Exposición ha de ser completa, numerosa, llamativa, musical, literaria, y muchos la hacen comestible.

Es atroz lo que se progresa en esto de las Exposiciones pictóricas.

Antes, cuando un chico, a más de la chalina, notaba que una manchita le iba bien, lo más que hacía era atreverse a entrar en una pastelería con el cuadrillo bajo del brazo, preguntar por el queso, comerse dos merengues para hacerse el simpático, y luego, entre vergonzoso y atrevido, hablarle de este parecido modo:

—Pues mire usted, yo quisiera ahora, con esto de los bunuelos que usted pone en el escaparate, y que tanto llaman la atención, que me dejara exponer esta manchita mía; no es gran cosa, sabe usted, pero ya ve usted, si uno no se dá a conocer, pues nunca sale, y como usted es tan protector de las Bellas Artes, pues usted puede hacer mucho por mí...

Y entre pasteleros, la cosa tenía arreglo inmediato.

Ahora, los pollos que pintan a 40 H. P. o a 40 kilogramos por hora, porque ya la velocidad es poco y pintan a peso, cuando piensan hacer una Exposición, remueven antes todo el sistema planetario.

Társilo Verdolaga es el pintor tipo. El que estamos viendo todos los días. El precio incipiente. El que ni sabe dibujar, ni va a dibujar, se mete con Murillo y cocea a Velázquez.

Társilo Verdolaga es—como todos, según ellos—víctima de una humillación en forma de fúrculo, que deprime y molesta. Verdolaga es de los pintores revolucionarios; más, es pintor bolcheviki.

Verdolaga ha de promover un alboroto, cueste lo que cueste, pese a quien pese y pase lo que pase. Permanece desconocido, y, sin embargo, vale; el no dice para qué, pero vale. Ya es hora que la gente deje de decir que "no pinta nada".

Társilo siente el mortificante dardo del ostracismo y quiere romper la charroya de la fama.

Verdolaga se cala el chapeo, fuma, toma la pipa, y después de 134 escalones sobre el nivel del mar, entra en su estudio a seleccionar las obras que han de presentarse.

Mira en torno suyo, las paredes, las sillas, el techo, todo repleto de lienzos, tapetes, bocetos, cuadros, telas de araña... Verdolaga queda admirado de su almacenado arte, y exclama:

—Me sobra pasta. Decididamente me lanzo.

A partir de este propósito, ya no deja tranquilo a ningún amigo ni conocido.

Que en todos los diarios aparezcan gacetas; que un amigo de colegio le escriba una presentación-crítica para el día de la inauguración.

A ver tres amigos músicos que rasquen algo de música de Bollettini para la tarde del debut.

Besalamosos, cartas, invitaciones, visitas, letas, compromisos para que asista el jefe de Bomberos, el jefe de carteros y el jefe de los *Boy-Scouts*, todos de uniforme, para vestir el acto.

Todos los compañeros más allegados pintan carteles alegóricos, anunciando la Exposición, y son expuestos en los escaparates de una choricería, una zapatería, un estanco y una funeraria, establecimientos, no muy medidos en arte, pero sí muy frecuentes.

Hay cartelito de éstos, anunciando la Exposición de un novel, hasta en las parades de cambiar Calderilla en el mercado. Los hay que barrenan el terreno herroqueño en pos de la popularidad.

El artista incipiente que sale trotador, es capaz de fimir a la Metroplitana para que asista el clero con cruz alzada al momento de la apertura.

Y llega un día en que un salón, más o menos societario, se convierte en un panteón de familia, por obra y gracia de Verdolaga y sus "cosas".

El artista, en el centro del salón, espera ansioso el fallo del público, como si eso del fúlcido fuese un pase para los tranvías.

Está Verdolaga con una vara más de chalina que de ordinario, el pelo trimestral, un challequito fantasía con botones de corcho y una sonrisa ácida que cautiva.

Cree que va a venderlo todo. Entremos, Saluémense.

—Mí querido Verdolaga, enhorabuena.

—¡Peh! No parece que responda el público...

—¡Pero usted le ha llamado?

—En la prensa, en los escaparates...

—Es una idea; verá mañana; es nuevo eso; me gusta.

—Diga usted, Verdolaga, ¿es eso un incendio, verdad? ¡Qué propio! Ahoga el humo.

—No; eso es un marinero que fuma en pipa.

—¡Eero, ¡tanto humo?

—Es que usted no sabe qué tabaquito más estrepitoso fuman esos marineros...

—Y esas acenunas, ¡qué bien! parece que se les salga el relleno; me está haciendo bostezar...

—¡Eso lo tituló "Regalo de boda"; es un rosario de granos gordos.

—¡Ahí, sí... ya!

—En retratos, presento el de mi padre, que en gloria está; el de mi madre; que en paz descanse; y el de mi abuela, que Dios la haya perdonado.

—Un poco pálidos me parecen...

—Es que ya hace tiempo que han muerto.

—¡Esa cabeza, es *Barbarroja*?

—Es una cabeza de estudio; mi novia; a las ocho de la mañana, ¡leñal!

—¡Ideal? Despeinado, diría yo.

—Pero, ¿qué pastel, eh?

—Como para comérselo.

—En cuadros de asunto; porque yo soy un pintor que lee a Kokarski y Laconsierge, presento cosas; aquí, La resurrección de la carne; que es un líteat de los de reglamento, al lado "La revolución de los de abajo"; que son unos ratones comiendo queso en un sótano, y "El hombre viene del mono"; que es mi autorretrato, con un poco de cubismo, futurismo e histerismo.

—Todo es lo mismo.

—En bodegones; estoy satisfecho de éste, que yo le llamo "La redención del ran"; o "El pan nuestro de cada día; dónosle hoy".

—Un poco duro me parece.

—Es que ya tiene unos días...

—¡Y se vende, eh?

—Aun es pronto; los que somos revolucionarios, tardamos en llegar al público; no nos comprenden, nos roen los que nos envidian; hace falta mucha cultura en el público, una iniciación sutil...

—¡Aroz con pató!

Lo que hace falta, queridos Verdolagas y compañía es dibujar mucho, en clase muucho, estudiar en los clásicos, ser original, ser honrados y no *afanar* ideas; dejarse de técnicas y tener alma; nervio, inspiración y dejarse de los efectos de luz, contraluz y tragaluz; desdibujos, colores pálidos, perfiles calamandurrios, ñoñeces, asuntos "ajenos", cabezas de *forro* y toda la gama de cosas raras que para presentarse al público exigen la mayoría de nuestros luminosos novatos de pintorcetes.

Si pinta es ver bellamente, que se quiten las pesañas de los ojos; que el arte, a más de alegría, no se enfada si le dan un poquito de sentido, común, por revolucionario que se sea.

Originales, sí; excéntricos, no; que los excéntricos hacen reír en el circo y fuera del circo.

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.

MEDICINA

Miñ sanitario de hoy

En el teatro Lítico, y bajo la presidencia del doctor Chabás, se ha celebrado esta mañana a las once un mitin, al que han concurrido buen número de médicos.

Abierta la sesión, ha expuesto la presidencia el objeto del acto que iba a celebrarse, que no era otro que interesar a la sociedad en el problema sanitario, tan descuidado en España, y al propio tiempo procurar el mejoramiento de la obra médica.

A continuación ha hecho uso de la palabra el doctor Cerveró, en representación de los médicos titulares.

El orador se lamenta de que, a pesar de los adelantos de la ciencia de curar, la ley vigente de Sanidad se remonte al año 1854, sin que a pesar de los esfuerzos de los titulares, se consiga el resurgimiento de todo aquello que tanto beneficiaría a los pueblos.

Solicita la independencia para el médico de partido y pide su mejoramiento, no con más jornal y menos horas de trabajo; sino en medios para poder laborar en favor de la sociedad, estando víctimas a la muerte.

El doctor Cortés Pastor, que le sigue en el uso de la palabra, abunda en los mismos conceptos que el doctor Cerveró, insistiendo en la necesidad de que los médicos titulares sean funcionarios del Estado. Hórandoles del caciquismo, que no les permite des involucrar científica ni personalmente.

Se lamenta de que Valencia no ha respondido a la importancia del mitin que se estaba celebrando, llenando el teatro, que seguramente hubiese resultado pequeño si el acto lo hubiera dado algún político.

Protesta de la campaña que en contra del movimiento médico está realizando el actual ministro de la Gobernación, doctor Jimeno, y termina haciendo votos para que la clase médica consiga sus justas pretensiones, que son, después de todo, beneficiosas a España entera.

En nombre de los estudiantes habla el alumno señor Soler, que hace constar las dificultades con que tropiezan los médicos para conseguir su reivindicación, porque a ello se opone el caciquismo.

El doctor Moñner lee un párrafo del último discurso que en el Congreso pronunció su malogrado padre a nuca olvidado nuestro, en el que hizo una cumplida defensa de la ley de Epidemias, no aprobada todavía, estando, en cambio, vigente la de Epizootias; quedando, por lo tanto, más garantida la vida de los animales que la de las personas.

Protesta el orador, enérgicamente del número de víctimas que por enfermedades contagiosas se registra en España por falta de Sanidad, y termina deseando que se persista en la campaña emprendida, hasta conseguir que la ley de Sanidad sea un hecho.

La presidencia pronuncia sentido discurso de gracias, y lee las siguientes conclusiones, que son aprobadas por unanimidad:

1. Reforma radical de la Sanidad en España.
2. Pago de los titulares, forenses y subdelegados por el Estado.
3. Que los médicos titulares sean inspectores municipales de Sanidad.
4. Que se resuelvan rápida y favorablemente los expedientes de viudas y huérfanos de médicos fallecidos durante la epidemia gripal.



Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORITA
Lolita Moreno Salvador
que ha fallecido hoy, a las diez de la mañana

A LOS 24 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, don José Ortíz; sus afligidos padre don Arturo Moreno, hermanos don Santiago, don José y Arturo; abuela, tios y la razón social "Desfilis Hermanos y Morano", participan tan inmensa desgracia y suplican a sus amigos que sirvan encomendar a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las diez y media, desde la casa mortuoria, calle de Cisnar, 35, a la plaza de San Agustín, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas.

El oculista americano

Establecido en la calle Barcas, 2, en Valencia, he dado la vista a más de trescientos ciegos desahucados por la ciencia, en el espacio de dos años y medio que resido en esta capital. Tiene nombre y dirección de ellos a la disposición de los enfermos de ojos que lo deseen. Sus precios son módicos y dá consultas gratis a los indigentes.

La Madrileña

Restaurant establecido en la calle de Lauria, 4, primer piso. Esmerado servicio.

Cubiertos desde dos pesetas en adelante. Tres platos (dos a elegir), sin vino.

Hoapadaja desde 5'50 pesetas.

Abonos mensuales a 85 pesetas y quincenas a 45, almuerzo y comida.



D. O. M.

La misa de once que se celebrará mañana 17 en la capilla de la Santísima Trinidad, de la Catedral, y todas las que se celebren en las parroquias iglesias de los Santos Juanes, San Bartolomé y San Juan y San Vicente Mártir, iglesias del Carmen, San Lorenzo, conventos de Capuchinos, Dominicos y Dominicas, Colegio de San José (P. Jesuitas), Jesús y María y Compañía, de Santa Teresa, de Jesús Asilos de los Ancianos Desamparados del Niño Jesús, de San Eugenio y de San Juan de Dios, Colegio del Sagrado Corazón, de Godoliz; parroquia iglesia de Puzos; Arciprestal de Colegio del Sagrado Corazón, de Godoliz; de Alifan, y Religiosas Oblatas de Benissimó, como así mismo las que se celebrarán el día 20 del corriente, en la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía), serán en sufragio del alma de

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Dolores Forner Bort
Viuda de Alfo
en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento.

R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, hermanos políticos, nietos y sobrinos agradecerán a sus deudos parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. Hay concédidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Tñase usted las

CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha.

—Farmacia de la Morena—

Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

Consulta, de doce a una. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, de cuatro a cinco.

Martínez Curbellá, 5, pral.

Doctor Crú

Vías urinarias—venéreas y sífilis.

Torno de San Gregorio, 1, principal. (Edificio Olympia).

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta veinticinco céntimos.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: HAVAS Y FABRA

Nacional: MENCHETA

Alicante: OROZCO

Castellón: BAI DAL

Barcelona: CARRERA

Sevilla: SERRANO

Información nacional

De la noche

y madrugada

El Subsecretario de la Presidencia, señor Morote, ha aplazado su regreso a Madrid, y en su consecuencia, el Consejo de ministros anunciado para hoy, se celebrará el lunes.

En el palacio del conde de Romanones se celebró anoche una cena de carácter íntimo en honor de mister Asquith. Asistieron, entre otros hombres políticos, los señores marqués de Alhucemas y Jimeno.

Después se organizó una fiesta andaluza, cantando y bailando la artista María Esparza.

El gobernador civil señor Romeo ha publicado una nota oficiosa manifestando que han resultado estériles sus trabajos ha hecho para la adquisición y traida de trigo a Madrid, declarando que los alcaldes de los pueblos de las provincias limítrofes no dan facilidad ninguna para ello, y como las existencias de trigo en la corte se habían agotado, las fábricas de harina han suspendido su trabajo. Producto elaborado lo hay para ocho días lo que hace que se presente el conflicto como verdaderamente grave, obligando a pensar en lo imprescindible, que es el que se proceda a la incautación del trigo.

Año de el gobernador que con las carnes pasa lo mismo, puesto que provincias consideradas como abastecedoras, no envían ni una sola res, llegando hasta el extremo de que en algunos pueblos detienen los vagones con ganado expedidos para Madrid.

Una comisión de expendedores ha visitado al señor Romeo, para denunciarle que hace tiempo que no reciben ni una sola res, y que las pocas que adquieren a fuerza de trabajo, les resulta la arroba en canal a 164 reales.

El presidente de la diputación provincial de Madrid dió anoche una conferencia en el Círculo de Unión Mercantil.

Habló largamente de los diversos problemas españoles, especialmente los relacionados con las comunicaciones y transportes que interesan especialmente a Madrid. Se ocupó del estado mundial originado por la guerra, y terminó ensalzando grandemente el proyectado ferrocarril Madrid-Valencia.

Fallecimientos

Han fallecido en Madrid el teniente general don Emilio March, y el pintor escenógrafo señor Murriel.

España en la Sociedad de las Naciones

La comisión correspondiente ha terminado los trabajos para fijar la posición de España frente a la Sociedad de las Naciones.

Ha sido aprobada la ponencia presentada por el señor González Hontoria, el cual ha sido comisionado para llevar la voz de España ante Wilson, Lloyd George, Clemenceau, Orlando y el representante del Japon, en las conferencias que comenzarán en París el día 20 del corriente.

El señor González Hontoria marchará mañana a París.

Los carteros

He aquí las peticiones formuladas por los carteros:

Cincuenta por ciento de aumento en el salario.

Pasar a depender del Estado en el percibo de los sueldos; y

Suspensión del artículo 62 del Reglamento.

Aumento del personal necesario para el mejor servicio.

Suspensión de la subida a las habilitaciones para el reparto de la correspondencia.

De Africa

Una agresión de los moros

La prensa se ocupa de una agresión que realizaron los moros a nuestras posiciones de Regia.

El combate comenzó a las dos de la tarde y fué suspendido al anochecer resultando herido.

Nuestras bajas fueron un cabo de fuerzas regulares muerto, y varios soldados heridos.

Las bajas del enemigo fueron importantes, no pudiendo precisarse por haber sido retirados por el enemigo durante la noche.

Las operaciones fueron suspendidas el día 6 por causa de la lluvia, pero nuestra artillería bombardeó las kabitas rebeldes.

Nuestras tropas ocuparon Alhazir Seguir como punto inicial de nuevas operaciones.

La "Gaceta,"

Inserta las siguientes disposiciones:

Decreto estableciendo la jornada de ocho horas para los obreros del ramo de construcción.

Nombrando gobernador civil de Murcia a don Francisco Cabello, que lo era de Pontevedra.

Idem de Canarias a don José Boente que lo era de Murcia.

Una circular a los gobernadores civiles para que recuerden a los ayuntamientos el deber de consignar en presupuestos los sueldos de los médicos titulares.

Autorizando la exportación de cáñamo rastrillado y estopa en cantidad de 2.000 toneladas.

Anuncio de Inglaterra de que no autorizará el desembarque de pasajeros en Siria y Palestina sin permiso especial, mientras dure la ocupación por las tropas británicas.

Advertiendo que no se necesitan permisos especiales para importar legumbres y frutas de los Estados Unidos.

Anunciando que el Tesoro ha puestas en circulación bonos por la cantidad de 50 millones al vencimiento de 15 de junio próximo.

Mitín de vecinos

En el teatro del Centro, y presidido por el alcalde, se ha verificado esta mañana el anunciado mitín de vecinos.

Don Vicente Barrio ha elogiado al ayuntamiento y al alcalde popular, alentándole a seguir una campaña en pro del abaratamiento de las subsistencias.

El señor Guimmas ha censurado la carestía de las subsistencias.

El señor Tello ha pedido se ejerza estrecha vigilancia sobre los acaparadores y adulteradores de las mercancías, censurando la indolencia de los tenientes de alcalde.

Dirigiéndose a la concurrencia, ha preguntado si creía que el señor Sánchez Delso sería castigado, y la contestación ha sido negativa.

Otros oradores se han ocupado del ferrocarril directo, terminando el mitín en medio del mayor orden.—Mencheta.

MADRID 16, 16'15.

En la Asociación de Ferroviarios

En el salón de actos de la Asociación de Empleados y Obreros Ferroviarios se ha celebrado con toda solemnidad el reparto de premios otorgados en el Certamen literario-sociológico organizado por dicha Asociación.

Al llegar el Rey, acompañado del señor marqués de la Torre, fue objeto de una estruendosa ovación, dándose vítores entusiastas al Soberano.

Ocupó el estrado su majestad, sentándose a su lado los señores Salvatella, Marvá, vizconde de Eza, Torres Oliva y marqués de la Torre.

El secretario, señor Jurado Madrid, dió lectura a la Memoria reglamentaria.

El Rey entregó los premios personalmente.

El primero fué adjudicado a una poesía de don Carlos Luis de Cuenca, que es un inspirado canto al trabajo.

Fue leída por su autor en medio del general aplauso.

El señor vizconde de Eza hizo uso de la palabra en nombre del jurado.

Enaltecido los fines de la Asociación, corriendo parejas sus galas poéticas con los intereses sociales.

Afirmó que los Gobiernos se preocupan de las reivindicaciones obreras, enumerando las disposiciones y leyes dictadas con dicho fin.

El señor Salvatella dijo que, tanto el Rey, como el Gobierno, se ocupan con atención de las cuestiones sociales.

Encareció la necesidad de que cooperen todos, formando un conjunto armónico, único medio de dar al país la vida necesaria.

Añadió que la Asociación ha dado un gran paso al conseguir sus mejoras sin violencia.

Dijo que había sido firmado el decreto estableciendo la jornada de ocho horas, y que no se hará esperar mucho otro decreto fijando el salario mínimo.

“La guerra—terminó diciendo—nos ha mostrado enseñanzas que deben aprovecharse, y los gobernantes tenemos la obligación de elegir medios buenos para atender a ellas.”

Los invitados fueron después obsequiados con un lunch.

El Monarca conversó con el señor Jurado Madrid, que le dió cuenta del proyecto de creación de un Ateneo de estudiantes españoles, y con el señor Vega Gutiérrez, que le expresó la idea de fundar un Centro de emigrantes.

El señor Cuesta le indicó que el ayuntamiento de Santander había aprobado un proyecto suyo sobre beneficios a las clases sociales.

El Monarca les manifestó que este verano, cuando vaya a Santander, tendrá ocasión de hablar con los representantes del municipio acerca de este trabajo.

Al salir don Alfonso del local de la Asociación de Ferroviarios fué aclamado y vitoreado por el público que se hallaba situado en los alrededores.

La Sociedad de las Naciones

“El Liberal” publica un telegrama de París, en el que se dice que en los centros diplomáticos se habla de imprimir actividad a los trabajos para la paz y negociaciones para ultimar

lo relativo a la Sociedad de las Naciones.

Han comenzado ya las conversaciones para este objeto, y antes de que terminen irá a París el jefe del Gobierno español, señor conde de Romanones, para seguir tratando con mister Wilson estas cuestiones.

Termina diciendo el telegrama que la fecha del viaje no está decidida, pero que no se tardará en esperarla.

El señor Gasset, individuo de la comisión designada para fijar la posición de España frente a la Sociedad de las Naciones, ha dicho lo siguiente:

“La Conferencia de La Haya fué el génesis del pensamiento wilsoniano.

La paz ha influido en el desarrollo de este pensamiento.

España representa un lugar importante en el grupo de las naciones neutrales y esta llamada a tomar parte en las deliberaciones.

La guerra ha traído como consecuencia una necesaria revisión de valores internacionales, y en este sentido no debe olvidarse la comunidad de España con las Repúblicas sub-americanas.

Es necesaria una organización en la que tengan cabida los intelectuales americanos y españoles para estudiar y resolver las cuestiones que les afectan.

El informe de la comisión abarca tres puntos: El Militar, el Económico y el Social.

La comisión ha tenido dudas sobre materias que no se hallaban comprendidas en el Estatuto, y celebrará para resolverlas algunas conferencias con las comisiones internacionales.

En el informe no se habla de Marruecos.—Mencheta.

MADRID 16, 17'15.

El mitín médico

En el anfiteatro de la facultad de San Carlos se ha celebrado esta mañana el anunciado mitín médico, que ha presidido el señor Ortega Moreno.

Han hecho uso de la palabra los señores Gallego, por los estudiantes; Estalayo, por los practicantes; Albriñana, por la Federación Civil; Ballesteros, por los forenses, y Armero, por los titulares.

Se han aprobado las conclusiones conocidas.—Mencheta.

Novillos en Madrid

Seis novillos de Taberno, para Valencia, Ventoldrá y Casielles.

Tarde lluviosa; buena entrada.

PRIMERO.—Valencia lancea con lucimiento, a pesar de molestarle el viento en gran manera.

Valencia y Ventoldrá realizan quites estupendos.

Cuatro varas y dos caídas.

Valencia prende un par de banderillas de frente, siendo aplaudido; rematan la suerte los peones.

Pastoret sufre una caída peligrosa y Casielles mete oportunamente el capote, evitando el hule. (Ovación.)

Valencia realiza una faena breve, y entrando por derecho, atiza una estocada hasta la bola. (Ovación.)

SEGUNDO.—Ventoldrá veroniquea y es aplaudido.

En quites se cifra mucho.

Los tres matadores los hacen vistosos y obtienen palmas.

Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Ventoldrá, molestado por el viento, se deja de filigranas, y entrando bien, deja un pinchazo y media en su sitio. (Palmas.)

TERCERO.—Casielles torea este pendiente por verónicas y dá varios lances, siendo ovacionado.

Remata con una media verónica enorme, que le vale una gran ovación.

Cumple el toro en varas, y los banderilleros realizan su cometido medianamente.

Coge los trastos Casielles y realiza una faena inenarrable; cada pase es un monumento; el público corea al torero, que se cree en su labor, cada vez más soberbia.

Se tira a matar, y después de soltar dos pinchazos en hucos, remata a la res de dos medias estocadas. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

CUARTO.—Continúa la ovación a Casielles.

Este y Valencia realizan algunos quites a cuerpo limpio.

La cogida de Casielles

En uno de los intentos le acomete el toro, empujándole por la garganta, cayendo Casielles, al parecer, gravemente herido. Es llevado en seguida a la enfermería.

Ventoldrá, por haberse ausentado Valencia, coge los trastos y acaba con el toro de un pinchazo y varios descabellos.—Mencheta.

Noticias de provincias

BARCELONA

Sin incidentes

Barcelona 16.—A pesar de contarse por miles el número de obreros declarados en huelga, no se ha registrado ningún incidente lamentable.

Unicamente ayer unos huelguistas traviseros trataron de coaccionar a un obrero esquirol que guiaba un coche.

Los soldados dispararon al aire, siendo detenidos los huelguistas.

ESQUIROLS

Se asegura que hoy han ingresado en la Compañía de tranvías algunos obreros esquirols.

Los detenidos

Se dice que asciende a algunos centenares el número de los obreros movilizados, detenidos por oponerse a realizar su trabajo.

El descanso dominical

Hoy ha empezado el descanso dominical en el gremio de barberos, y mañana en el de matarifes.

En Sans fué apaleado un barbero que no cerraba su establecimiento, quedando destruidos los enseres del mismo.

Reunión.—Más huelgas

Esta tarde se celebrará una nueva reunión, a la que asistirá el señor Morote para buscar una fórmula de arreglo en el pleito de La Canadiense.

Se dice que caso de no solucionarse el conflicto, mañana se declararán en huelga los ferroviarios, carreteros y ramo de limpieza.

La impresión dominante

Se cree que hoy quedará resuelto el conflicto inicial de La Canadiense, para lo cual se celebran frecuentes conferencias de los delegados obreros con las autoridades, especialmente con el subsecretario de la Presidencia.

Un rumor

Circula el rumor de que en breve serán destinados a Pamplona, los regimientos de Vergara y Alcántara.

Los tipógrafos

Barcelona 16.—Anoche, y como consecuencia de una circular recibida del Sindicato de Artes Gráficas, abandonaron el trabajo los tipógrafos.

Los ferroviarios

Insistese en que los obreros de la Compañía ferroviaria del Mediodía piensan declararse en huelga por solidaridad con los de La Canadiense.

Las huelgas.—Morote

Continúan las huelgas en el mismo estado.

Los obreros movilizados de La Canadiense, que se niegan a trabajar, si guen presos en Montjuich.

El señor Morote ha aplazado su regreso a Madrid.

Toros en Barcelona

BARCELONA 16, 18'30.

Plaza Monumental. Reses de Anastasio Martín, por haber sido desecada las las de don Esteban Hernández.

Joselito, Belmonte y Sánchez Mejías, que toma la alternativa.

En el paseo hay aplausos para los chicos.

PRIMERO.—Grande y fino. Mejía le da unas cuantas verónicas elegantes.

Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Mejía hace dos buenos quites.

Joselito le da la alternativa, y un beso.

El espada comienza con unos pases naturales, buenos, y varios de pecho y entrando bien deja una magnífica estocada. (Ovación y oreja.)

SEGUNDO.—Belmonte suministra unas cuantas verónicas maravillosas, y luego hace dos quites estupendos; también se lucen en ellos Joselito y Mejía.

SEVILLA

Mitín accidentado

Dos muertos y varios heridos

Sevilla 16.—En la plaza de Toros se ha celebrado el anunciado mitín republicano, como última sesión de la Asamblea.

La plaza hallábase adornada vistosamente, asistiendo al acto unas 10.000 personas.

Hablaron los señores Barrio, Barriobero, Marraco, Armaza y Domingo (don Marcelino), dirigiendo censuras a la Monarquía y a los marqués.

Al terminar de hablar el señor Domingo promovióse fuerte escándalo,

Más noticias locales

Toros

SEGUNDA NOVILLADA.—RESSES DE ANGOSSA.—MENDEZ, FACULTADES Y CHICUELO.

El día, con un viento huracanado que mete miedo al ánimo más esforzado; el frío al tenor del viento, y las ganas de trabajar a la tiple del viento y del frío.

Consulto el calendario, por si varía la cosa, y me entero que el día 21 el sol estará en Aries. Ello me consuela, por que si hoy no luce, siempre es bueno saber donde está una cosa que nos hace falta.

Los que asisten a la chupipanda de hoy merecen ser citados como modelo de aficionados.

Honen los de la banda la boquilla del instrumento a favor del aire y con solo mover las llaves se evitan el trabajo de soplar la tan clásica mancha de “Pan y toros”.

Eolo arrecea en sus iras cuando sale por toriles.

CIERZO

Jabonero. “Cierzo” viene bien por su apodo con la tardecita.

Verónicas de Méndez y aplausos frigoríficos.

Bravucón “Cierzo”, pero sin poder, arremete cuatro veces contra los de aupa, que pinchan tres veces, a cambio de otros tantos porrazos.

Méndez, a los acordes de la marcha “Aires del Polo”, juguetea ante la restuz del bicho, y deja un par caído al cambio.

Tberrias y Ahijao dejan dos pares de los de no aplaudas el primero; muy bueno el de Ahijao.

Méndez saluda a Bohorques, que actúa de asesor, y muletea bien y cercano al sitio de la pupa.

Con el alfanje deja una estocada atravesada, repite con otra en buen sitio, y “Cierzo” acaba. (Palmas nutritivas.)

GOLONDRINO

Negro, queño y bien de pitones. Se estornuda a placer y hay quien tiene las manos más húmedas que la fuente del Tritón.

El primer turno se reduce a cuatro varas, cuatro caídas y un jaco frapé.

Facultades coge los palos y deja de frente un par de gala.

(Arrecea el huracán y la estancia en la meseta se hace imposible.)

El segundo par que prende Facultades es desigual; el tercero, superior, y el último, bueno también. (Ovación grande.)

La música se guarece en un palco, huyendo del frío.

Facultades muletea por la cara y el toro le achucha. El aire deja al descubierto al matador, que deja un estocazo atravesado, asomando el estocazo por un brazuelo.

La faena se hace pesada y suena un aviso. Descabella, y como el aire levanta mucho polvo, se procede al riego de la plaza.

Terminado el riego, sale BAILADOR.

Colorado. Chicuelo lancea con arte y hace quites primorosos, sucediendo se las ovaciones.

El nene está rabioso de palmas y anima la cosa.

Cinco varas y tres porrazos, a cargo de Pinales, y cero defunciones.

Rubillo y Alpagaterito prenden tres pares, último el del segundo.

Chicuelo pasa de muleta bravo y ceñido. El toro se le cuela y le achucha, y el pajolero aire es cómplice del desavío.

Medio estocada en la yema y palmas con vuelta al ruedo.

GARDUÑO

Negro, bravo. La lidia se lleva de modo infame, y la plaza es un herradero.

Hay una caída emocionante al descu bierto, de Cantares, y un quite oportuno de Méndez.

El toro da unos porrazos terribles, y pasan a la enfermería contusionados Fajardo y Alabau.

Cuatro varas y cinco porrazos, por tres aleyunas muertas, componen el primer cuadro.

Méndez deja dos pares buenos y Ahijao uno delantero.

Al de los patillos se le caen los mismos de las manos, por ser víctima de la congelación.

Méndez pasa aseadito y breve, para una estocada contraria y descabele. Palmas abundantes.

Antes de salir el toro cuarto nos

sonando varios disparos y dando algunas cargas la Guardia civil y los agentes de Seguridad.

Resultaron muertos Braulio Fernández y Rafael Cansadillo.

Creese que hay muchos heridos y contusos.—Mencheta.

CORDOBA

Los obreros del campo

Córdoba 16.—Se extiende de una manera alarmante la huelga de obreros del campo.

La actitud de los huelguistas es de gran violencia.

Baena hallase materialmente en poder de los huelguistas; lo mismo que Doña Mencía, en donde las mujeres promovieron grandes tumultos, obli-

LEON

Los tipógrafos

León 16.—Se han declarado en huelga los tipógrafos.—Mencheta.

MURCIA

Los mineros

Murcia 16.—En Mazarrón se han declarado en huelga los obreros de otras tres minas.

El ayuntamiento se halla reunido en sesión permanente.—Mencheta.

BANICOS y PEINETAS propios para REGALOS

Preziosa colección de **ABANICOS**, a precios de fábrica, verdaderas novedades para la próxima temporada.
Casa PRIOR, calle Vidal, 2, detrás de «El Aguila»
La casa que presenta más surtido y precios más baratos.

Las huelgas

Los obreros carreteros se han reunido esta mañana, acordando pedir un aumento de jornal.
No se les concede, se declararán huelga.

La comisión de patronos de las industrias textiles han visitado al gobernador, participándole que mañana se reunirán para nombrar una comisión que se ponga al habla con los obreros, a fin de buscar una fórmula de solución a la huelga.

Mañana no vuelven al trabajo los obreros fabricantes de ladrillos, ya que los patronos cerrarán las fábricas por un indefinido.
Esta situación, pues, se agravará notablemente, porque todas las obras quedarán paralizadas por falta de ladrillos, y los albañiles, carpinteros y otros similares, sufrirán las consecuencias de la huelga forzosa.

NOTICIAS

Ha favorecido el tiempo la fiesta municipal de hoy. Desde las primeras horas un furioso vendaval del Noroeste azotó duramente los árboles, edificios, etc., haciendo muy molesto el tránsito por la vía pública.

En pesad de ello, la ciudad no ofrece el aspecto animado de los días de asueto y los teatros, cafés, etc., etc., han estado concurridísimos.

Procedente de Alicante ha llegado a tarde nuestro ilustre paisano Mariano Berliure, director general de Bellas Artes, acompañado del subdirector del Museo del Prado señor de Arce, del arquitecto madrileño don Palacios y del culto literato señor García Sánchez.

El viaje del famoso escultor, es para asistir a la sesión que mañana celebrará la Junta del Museo de Bellas Artes, y en la que ha de formalizarse la entrega del gran retrato de Bayeu pintado por Goya, propiedad de la Academia. Esta obra insigne ha de figurar en la Exposición de arte español que se abrirá en París en el próximo. Tan estimada joya ha sido asegurada por el Estado en un millón de pesetas, cifra que solo alcanza el Goya de nuestro Museo.

Verificada la entrega al señor Benlliure con otras garantías previamente acordadas entre el ministerio de Bellas Artes y la Junta, nuestro paisano regresará a Madrid en el correo de mañana, llevando en el vagón oficial el retrato de Bayeu.

Se nos ruega la publicación del siguiente suelto:
Se llama la atención de los señores habilitados y perceptores de haberes del Estado acerca de la real orden de 13 del actual, publicada en la «Gaceta» del 14, y especialmente de la disposición tercera de dicha real orden, que es como sigue: «Tercera. Para que puedan ser aplicados al ejercicio que corresponden los haberes personales de activos y pasivos y las asignaciones de material que se devenguen en el mes de marzo, se satisfarán y formalizarán en cuentas antes de terminarse el mismo, a cuyo efecto los jefes de los diferentes centros y dependencias remitirán a las respectivas ordenaciones de pagos, antes del día 17, las nóminas respectivas, para que, por estas oficinas, se expedían y remitan los correspondientes mandamientos con la oportunidad suficiente a que pueda verificarse su formalización y pago, dentro del expresado mes».

Para hablar del recibo de una bandera al 5.º Zapador se reunió ayer una junta de señorías.
Ocupó la presidencia la señorita Irene Santonja.

Abierta discusión, acordóse por unanimidad que contribuyan a la adquisición y bordado de la bandera exclusivamente las señorías valencianas, que se abra, con este fin, una suscripción entre las mismas, cuyas cuotas de adhesión no podrán ser inferiores a una peseta, sin exceder de cinco; conceder un amplio voto de confianza a la presidencia, para que desenvuelva la suscripción en la forma que estime por conveniente.

Finalmente se acordó nombrar vocales consultores al general de Brigada don José Donat, al padre Urbano y al promotor de la idea, don Conrado A. Cardona García.

Mañana, probablemente, se publicará nota de los puntos de suscripción.
RELOJ-PULSERA.—El mejor regalo para San José.—RELOJERIA de JIMENEZ, Bajada San Francisco, 18. Surtido espléndido.

La Juventud Liberal Conservadora de Valencia, en sesión celebrada hoy, ha designado presidente de la misma a don José Romero Prats.

Se recomienda a los interesados que tengan números premiados para los objetos sorteados en el teatro Principal, con motivo del baile de máscaras del baile de los Aliados, pasen a retirar los objetos antes del día 20 del corriente, a la calle Granvía, 4. Pasado este día caducarán los premios.

Premios de la cara mitad: Domingo Contreras y Gloria Barroso; Luis Prats y Máscara Cruz Roja; Enrique Luis Puchol y Mercedes Sebastián. «El hombre que todo lo tiene» fue encontrado por Carmencita Pascual. «La muchacha que todo lo sabe», fue encontrada por Pretestano Carchano. Fox-trot, fue concedido el premio a la notable artista Palmira López y Vicente Guinón.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la febricitación de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La biblioteca de la Congregación Mariana del Magisterio Valenciano ha quedado instalada en la plaza de Viciana, 10. Entre sus recientes adquisiciones, figura una colección completa de los libros de texto de la carrera del Magisterio. Las horas de biblioteca son las acostumbradas, de cinco a ocho de la noche.

YOGHOURT y KEFIR, Granja Moróder. Servicio a domicilio, Paz, 18.

La Sociedad de camareros Avante celebrará baile familiar esta noche, de diez a dos, en su casa social, plaza de Belicenses, 2, segundo siendo indispensable la presentación del último recibo para la entrada, y a las señoras se les obsequiará con bonitos bouquets.

CHAMPOIG de breca MENNEN para el lavado de cabeza. Bazar Médico, San Vicente, 6.

La Sociedad Constructora de Casas para Obreros en Valencia ha convocado a los accionistas de la misma a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 21 del corriente, a las seis de la tarde, en la calle de Pi y Margall, número 11, principal, para dar cuenta de la Memoria y gestiones realizadas por el Consejo de Patronos durante el ejercicio de 1918.

Laxantes, antibiliosas y purgantes son las PILDORAS de ARABIA; no irritan. Caja, 6 reales. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Los principales médicos de toda España, entre ellos el excelentísimo señor don Amalio Jimeno, médico-director del Balearico de Cestona, recomiendan sus aguas con éxito maravilloso para la curación de las enfermedades del hígado, intestinos, riñones, extrínseco y estómago.
Depósito de estas aguas, Lauria, número 10. Teléfono, 793.

Movimiento de viajeros:
En el correo de Madrid ha llegado el diputado a Cortes don Luis García Guijarro.

Delicioso, y aromático ANIS DEL GALLO. Al por mayor, J. Cortals. (Marca registrada.)

Los estudiantes valencianos han celebrado hoy la fiesta de su Patrono Santo Tomás de Aquino con una misa en la capilla de la Universidad.

Ha oficiado el Vicario general del Arzobispado doctor Payá, y han asistido muchísimos escolares y catedráticos, figurando entre estos últimos los señores Gáeda, Gestoso, Cámara, Camaña, Martí y otros.

La sección de Música del Centro Escolar y Mercantil ha interpretado durante la misa selectas composiciones.

A la hora de cerrar nuestra edición está celebrándose en el mencionado Centro la sesión literario-musical.

Mañana, a las nueve de la noche, celebrará la Sociedad Odontológica Valenciana junta general ordinaria, tratándose los asuntos siguientes:
Intrusismo, despacho de secretaría, ruegos y preguntas y temas de clínica y protesis dental.

Hechos recibido el número 6 de la revista literaria «Arenillas de Oro». Publica hermosos trabajos de firmas tan prestigiosas como Concepción Ortega, Vilella García, Lull Jiménez, Tirso Pegamari, El Licenciado Vidriera, Coello Girona, Brusola, Pedro Vernia, L. Memento y otros.

Gran licor higiénico KOLA CORTALS. Exíjase el legítimo. Al por mayor, J. Cortals, Valencia.

El calendario de los golosos

Si Jaúja es una República bien ordenada y hay allí un Instituto Geográfico y Estadístico, con alambicados sabios encargados de hacer felices todos los días del año a esta dulce entidad, hay que encomendar la inmediata confección de un calendario para Valencia.

Desde el día de Año Nuevo al de Navidad, no habrá día cuya fiesta no distingá por una especial y selecta golosina.

Tas las fiestas mayores del turrón y del «gateau de roi», entre las severas confecciones de pastelería cuarenta y solemnísima, la festividad de San José.

No una hoja de almanaque, sino un nomenclator en diez tomos falta para catalogar la variedad de dulces que a estas horas ha preparado el Horno y Pastelería de San Francisco a disposición de las Pepas de los Pepes y de los amigos y parientes que el hoy se acuerde a lo que pudiéramos llamar «La Meca de la pastelería valenciana» donde se ha hecho famoso el riquísimo Postre Martí, creará hallarse en pleno sueño de «125 mil y una noches».

No sabemos cómo celebrarán en Jaúja el día de San José; pero si por allá no tienen un Horno Pastelería de San Francisco, enviarán la suerte de los valencianos.

CONFITERIA: PASTELERIA
FRUTAS SELECTAS
ULTRAMARINOS FINOS
PLANTAS Y FLORES

Casa Roig

NO HAY UNA TIENDA VULGAR SINO UN «BOUQUET» DE SELECCIONES Y POR ELLO LA HA PUESTO DE MODA EL PÚBLICO ARISTOCRÁTICO

NECROLOGÍA

Nuestro buen amigo don Arturo Moreno pasa en estos momentos por el duro trance de haber perdido a su hija Lolita Moreno Salvador, hermosa señorita que por su belleza, bondades y virtudes, era queridísima, no solo por los suyos, sino por todos aquellos que tuvieron ocasión de tratarla y se honraron con su amistad.

OBRERAS

Nueva directiva
La Agrupación de Empleados del Tranvía del Cementerio ha constituido su junta directiva en esta forma: Presidente, don Francisco Cabaldés; vice, don Salvador Mengual; secretario, don Emilio Palomar; tesorero, don Basilio Sorribos; tesorero, don Vicente Coscollá; vocales: Mateo Alfonso Luis Cucarella y Vicente Bernal.

La Federación
La Federación de Sociedades Obrera ha convocado a todos los delegados que integran el Comité para mañana, a las ocho de la noche.

Otras reuniones
La Gutenberg celebrará junta general mañana, a las seis de la tarde, para tratar de la constitución del Sindicato único.

Los broncistas, lampistas y similares se reunirán a las seis de la tarde, para tratar de la demanda presentada a los patronos para aumento de jornal.

Los obreros curtidores se reunirán a las ocho de la noche, para comenzar los trabajos del Sindicato.

En la Casa del Pueblo
Hoy han celebrado reunión las siguientes Sociedades obreras, adoptando los acuerdos que a continuación se expresan:

Papeleros.—Solicitar de los patronos mejor sueldo en la jornada de trabajo y en los salarios.
Carreteros y trajneros.—Declarar la huelga del oficio si en un plazo prudencial no se les conceden las mejoras solicitadas.

Mojineros arroceros.—Pedir varias mejoras de carácter societario, entre ellas el abaratamiento de las subsistencias.
Federación Gráfica.—Discusión del reglamento para la Federación local.

Los encuadernadores, hombres y mujeres, se reunirán el martes, a las siete de la tarde, en el Centro de Artes Gráficas, Don Juan de Villarrasa, 12, para tratar del Sindicato único de las Artes Gráficas y similares.

EL MEJOR CAFE Y UCO SELECTO
lo vende Sixto Ayora, San Vicente, número 174.

Las PEPITAS y los PEPES

y los amigos de ambos pasarán un buen día de San José si tienen la precaución de acudir a la calle de Pascual y Genís, núm. 13, casa ARMERO y MARTINEZ YMBERT, a surtir de los famosos vinos, anisados, licores, escarchados, rons y coñacs que dicha casa expende embotellados y al chorro desde medio litro en adelante. Hay especialidades como el Anís del Figaro y el Gran Licor del Duque. Además se venden a 2'50 ptas. litro los licores propios de estos días como el de Café, el de Menta y el Anís Imperial dulce.

NO EQUIVOCARSE: PASCUAL Y GENIS, 13

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel.
Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8.
Palau, 14, frente a Correos.
En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

CABALLERO

de 38 años, con siete en el desempeño del cargo de secretario de ayuntamiento, se ofrece para procurador de fincas, despacho, oficinas o cosa análoga.
Conducta impecable, personas respetables que abonarán y mil duros en el Banco Comercial Español.
Información: Calle de San Vicente, núm. 48, bajo, «Campo Romero».

Teatro Ruzafa

EMPRESA «CINE MODERNO»
Sesión continua desde las 8'30 tarde.
HOY EL MAYOR EXITO, HOY 8.ª jornada de la sensacional película

El buque fantasma

Completarán sesión (otras novedades).
PRECIOS DE COSTUMBRE.
Mañana, estreno de la 9.ª y última jornada de

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela
Función para esta noche, a las 9'45
EL ASOMBRO DE DAMASCO LAS ALEGRES COLEGIAS
Butaca, 2 pesetas; general, 0'50.

Funciones para mañana (lunes) 17
A las 6'30 tarde:
EL AMIGO MELQUADES
Butaca, 0'60; General, 0'25

A las 9'45 noche:
El señor Joaquín
Las alegres colegias
Los chicos de la escuela
Butaca, 1'50 pesetas; general, 0'50.
Próximamente, estreno
LOS CALABRESES

Gran MUSIC-HALL MARTI

Todos los días, tarde y noche, dos notables compañías, de comedia alegre y variadas.
Hoy repetición de la bonita comedia volterresca titulada «Los cajones del papá», en la que tanto se distingue la bellísima Enriqueta René y la primera actriz Gloria Fernández.

Gran éxito de las artistas de variedades La Europa, Tosca Bresciani, Nínia Corín, Esperanza Valle, Conchita de Mons y Rosalía Farán. De 7'30 a 9 vermouth aristocrático. Noche, después del espectáculo, selecto baile de salón. Jueves notables debut. Día 25 asombroso debut, LOLA MANSILLA, famosa canzonetista de gran voz y cuplés.

CARTELERA

Funciones para hoy
TEATRO PRINCIPAL.—Cine.—Por la noche a las 10: «Marinella» (estreno).
TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 8'30 tarde hasta las 12'30 noche. 8.ª jornada de «El buque fantasma».

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: La hebreas.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10: En cuerpo y alma. Cobardías.
TEATRO LÍRICO.—Por la noche a las 9'45: El asombro de Damasco y Las alegres colegias.

TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: Aubin Leonel y su troupe.
SALÓN ROMEA.—De 4'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.
Funciones para mañana
TEATRO PRINCIPAL.—Conciertos Martini.—Por la tarde a las 6'30: Segundo y último concierto.
TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche. 9.ª jornada y última de «El buque fantasma».

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 10: La hebreas.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6: La raza.
TEATRO LÍRICO.—Por la tarde a las 6'30: El amigo Melquades.—Por la noche a las 9'45: El señor Joaquín. «Las alegres colegias» y «Los chicos de la escuela».

Las PEPITAS y los PEPES

y los amigos de ambos pasarán un buen día de San José si tienen la precaución de acudir a la calle de Pascual y Genís, núm. 13, casa ARMERO y MARTINEZ YMBERT, a surtir de los famosos vinos, anisados, licores, escarchados, rons y coñacs que dicha casa expende embotellados y al chorro desde medio litro en adelante. Hay especialidades como el Anís del Figaro y el Gran Licor del Duque. Además se venden a 2'50 ptas. litro los licores propios de estos días como el de Café, el de Menta y el Anís Imperial dulce.

NO EQUIVOCARSE: PASCUAL Y GENIS, 13

CLINICA del PALAU Dr. VALLS

Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel.
Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8.
Palau, 14, frente a Correos.
En esta clínica se inyecta gratuitamente el 606 a los enfermos pobres, los lunes, miércoles y viernes, a las 8 de la noche.

CABALLERO

de 38 años, con siete en el desempeño del cargo de secretario de ayuntamiento, se ofrece para procurador de fincas, despacho, oficinas o cosa análoga.
Conducta impecable, personas respetables que abonarán y mil duros en el Banco Comercial Español.
Información: Calle de San Vicente, núm. 48, bajo, «Campo Romero».

Teatro Ruzafa

EMPRESA «CINE MODERNO»
Sesión continua desde las 8'30 tarde.
HOY EL MAYOR EXITO, HOY 8.ª jornada de la sensacional película

El buque fantasma

Completarán sesión (otras novedades).
PRECIOS DE COSTUMBRE.
Mañana, estreno de la 9.ª y última jornada de

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela
Función para esta noche, a las 9'45
EL ASOMBRO DE DAMASCO LAS ALEGRES COLEGIAS
Butaca, 2 pesetas; general, 0'50.

Funciones para mañana (lunes) 17
A las 6'30 tarde:
EL AMIGO MELQUADES
Butaca, 0'60; General, 0'25

A las 9'45 noche:
El señor Joaquín
Las alegres colegias
Los chicos de la escuela
Butaca, 1'50 pesetas; general, 0'50.
Próximamente, estreno
LOS CALABRESES

Gran MUSIC-HALL MARTI

Todos los días, tarde y noche, dos notables compañías, de comedia alegre y variadas.
Hoy repetición de la bonita comedia volterresca titulada «Los cajones del papá», en la que tanto se distingue la bellísima Enriqueta René y la primera actriz Gloria Fernández.

Gran éxito de las artistas de variedades La Europa, Tosca Bresciani, Nínia Corín, Esperanza Valle, Conchita de Mons y Rosalía Farán. De 7'30 a 9 vermouth aristocrático. Noche, después del espectáculo, selecto baile de salón. Jueves notables debut. Día 25 asombroso debut, LOLA MANSILLA, famosa canzonetista de gran voz y cuplés.

CARTELERA

Funciones para hoy
TEATRO PRINCIPAL.—Cine.—Por la noche a las 10: «Marinella» (estreno).
TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 8'30 tarde hasta las 12'30 noche. 8.ª jornada de «El buque fantasma».

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 6 y por la noche a las 10: La hebreas.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 10: En cuerpo y alma. Cobardías.
TEATRO LÍRICO.—Por la noche a las 9'45: El asombro de Damasco y Las alegres colegias.

TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 10: Aubin Leonel y su troupe.
SALÓN ROMEA.—De 4'30 tarde a 12'30 noche: Sesión continua de cine.
Funciones para mañana
TEATRO PRINCIPAL.—Conciertos Martini.—Por la tarde a las 6'30: Segundo y último concierto.
TEATRO RUZAFÁ.—Sesión continua de cinematógrafo, desde las 4'30 tarde hasta las 12'30 noche. 9.ª jornada y última de «El buque fantasma».

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 10: La hebreas.
ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la tarde a las 6: La raza.
TEATRO LÍRICO.—Por la tarde a las 6'30: El amigo Melquades.—Por la noche a las 9'45: El señor Joaquín. «Las alegres colegias» y «Los chicos de la escuela».

Gramática valenciana

BERNAT ORTÍN BENEDITO
Mestre municipal de les escoles nacionals de Valencia, professor numerari de les escoles de Artisans
40 cèntims
en llibreries, kioscs i en la Administració de LA CORESPONDENCIA DE VALENCIA.

Olympia

Hoy domingo 16 de marzo de 1919, a las 4 y 6'30 tarde y a las 10 noche.
El mayor éxito en Valencia
La grandiosa troupe

AUBIN-LEONEL

Éxito asombroso de todos los artistas
ROSSIE — THE BEMINGTONS — SANTOS Y GASPARIINI
LOS 5 HARA KIMI — LES MICHEL ET SANDRO
LOS VILLANI — BRIXTONS BROTHERS
Éxito creciente de risa de la astracuada
LA BANDA DE CHINCHON
El espectáculo más completo. El mayor suceso de arte.
Precios en reja

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

DOMICILIACION EN ESPAÑA DE VALORES PAGADEROS EN EL EXTRANJERO EN PESETAS O FRANCO
Entrega de los títulos definitivos de obligaciones domishadas en España de 1.ª, 2.ª, 3.ª hipoteca de Asturias, Galicia y León.
Esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de resguardos de canje de las series indicadas, que la entrega de las láminas definitivas tendrá lugar, a partir del día 15 del actual, en las mismas dependencias en que se entregaron para el canje las carpetas provisionales y hasta los números que a continuación se indican:

SERIES	Madrid	Barcelona	S. Sebastián
Asturias, Galicia y León, 1.ª hipoteca, hasta el resguardo número.....	1.529	26	Todos
Asturias, Galicia y León, 2.ª hipoteca, hasta el resguardo número.....	207	108	Idem
Asturias, Galicia y León, 3.ª hipoteca, hasta el resguardo número.....	148	49	Idem

En atención a hallarse muy próximo el vencimiento de 1.º de abril de 1919, en el cual deben cobrar sus intereses los títulos de las series expresadas, y para dar al público las mayores facilidades, se entregarán las nuevas láminas con cupón de 1.º de octubre de 1919 unido, entregándose en representación del 1.º de abril una factura liquidada, convenientemente habilitada para el cobro el mismo día del vencimiento, en las mismas dependencias en que la entrega de los títulos ha de tener lugar.
Madrid 5 de marzo de 1919.—El Secretario del Consejo, Ventura González.

Anuncio publicado en la «Gaceta de Madrid» del día 9 de marzo de 1919.

Material Eléctrico

Lámpara «Osram», legítima a 1'80.—Interruptor «Gardy», a 0'70.—Portalámparas bayoneta 1.ª, 0'65.—Conmutador «Gardy», a 1'10.

Casa Tormo, Guerrero, 42 (antes Calabazas)

Abadía de San Martín, núm. 6 (junto al estanco)
Azúcares - Cafés - Bacalao y Jabones
PRECIOS DE ALMACÉN

La casa del azúcar

Se liquidan, por fin de temporada, en todas clases y colores, propias para despachos, salones, niños, etc., etc., a precios baratísimos.
LANERIA de la ESTRELLA
Bolsería, 18

PIELES Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Patricio Obispo, Misa y oficio de este Santo, con rito doble y color blanco, y conmemoración de la Feria II.
GUARENITA HORAS.—Principian en el convento de San José y San Teresa. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.
ADORACION NOCTURNA.—Santa Bárbara y Santos Reyes.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Divina Gracia, en la Catedral.

Se liquidan, por fin de temporada, en todas clases y colores, propias para despachos, salones, niños, etc., etc., a precios baratísimos.
LANERIA de la ESTRELLA
Bolsería, 18

Lámparas y toda clase de aparatos para alumbrado eléctrico.
Variación de modelos.—Precios de fábrica
Despacho: C. Hospital, 6
Fábrica: C. Cuenca, P. S., Valencia

Corsés dos millones

Sin alteración de precios. Últimos modelos de fabricación propia.
El Corsé de París de Galo Sopena, Pelota, 1, Valencia.

Abanicos CARBONELL

P. Cajeros 58 S. Vicente Precios de fábrica. Últimos modelos exclusivos y todos de fabricación propia. ARTICULOS PARA REGALOS

